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The Economist Croatia Business Summit: προτεραιότητες 3ης θητείας 
κυβέρνησης Plenković – πορεία κροατικής οικονομίας 

Στις 5 Νοεμβρίου διοργανώθηκε στο Ζάγκρεμπ το πρώτο ‘Εconomist Croatia 
Business Summit’ με τη συμμετοχή, μεταξύ άλλων, του Kροάτη Πρωθυπουργού,        
Α. Plenković, του ΥΠΕΞ, G. Radman, της Υπ. Προστασίας Περιβάλλοντος και 
Πράσινης Μετάβασης, Μ. Vučković και του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας,         
Β. Vujčić.  
 
O Κροάτης Πρωθυπουργός πραγματοποίησε σύντομη ανασκόπηση της 
προηγούμενης κυβερνητικής του θητείας, αναδεικνύοντας την επιτυχία της διπλής 
ένταξης σε Eυρωζώνη και χώρο Schengen, το 2023 και τονίζοντας ότι όταν ανέλαβε 
τη διακυβέρνηση της χώρας, προ οχταετίας, το κροατικό ΑΕΠ ανερχόταν στα 47 δισ. 
ευρώ, ενώ σήμερα αγγίζει τα 86 δισ. ευρώ. Αναφερόμενος στη νέα θητεία της 
κυβέρνησής του, μετά τις εκλογές του Απριλίου τ.έ., ενημέρωσε ότι έχουν τεθεί οι 
ακόλουθες προτεραιότητες: (α) αντιμετώπιση της δημογραφικής κρίσης, (β) ψηφιακή 
μετάβαση, (γ) απεξάρτηση από τον άνθρακα και (δ) επένδυση στην εκπαίδευση. 
Όσον αφορά στις διεθνείς σχέσεις της χώρας, ο επόμενος μεγάλος στόχος είναι η 
ένταξη της Κροατίας στον ΟΟΣΑ, εντός του α΄ εξαμήνου 2026.    
 
Στην οικονομική πολιτική, στόχοι της κυβέρνησης Plenković είναι η αύξηση μισθών 
και συντάξεων, η βελτίωση της οικονομικής κατάστασης των πολιτών και η 
διατήρηση του περιβάλλοντος σταθερότητας. Ο Κροάτης Πρωθυπουργός έκανε 
ειδική μνεία στους θετικούς δείκτες της οικονομίας, σημειώνοντας ότι ο ρυθμός 
ανάπτυξης θα διαμορφωθεί, το 2024, στο 3,6%, ο πληθωρισμός θα μειωθεί στο 3% 
και το δημόσιο χρέος θα υποχωρήσει περαιτέρω, κάτω από το 59%.  
 
Ο Κροάτης ΥΠΕΞ αναφέρθηκε στον «ηγετικό ρόλο» που επιδιώκει να διαδραματίσει 
η Κροατία για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των εταίρων των Δυτικών 
Βαλκανίων (ΔΒ), με ιδιαίτερη έμφαση στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη. Ο κ. Radman 
σημείωσε ότι η σταθερότητα και η ασφάλεια στη Νοτιοανατολική Ευρώπη είναι 
απαραίτητες για την ευημερία της Κροατίας.  
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Þ Επίσκεψη Προέδρου 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων σε Κροατία 

Þ Άνοδος δείκτη τιμών 
καταναλωτή κατά 2,8% τον 
Νοέμβριο τ.έ. 

Þ Αύξηση μέσου καθαρού 
μισθού στο Ζάγκρεμπ κατά 
13,3% σε ετήσια βάση 

 

 

 

Επικοινωνία 
 

 τηλ.: +385 1 4835 716 
 e-mail: ecocom-zagreb@mfa.gr           

 ιστοσελίδα: www.agora.mfa.gr 

 

Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας αναφέρθηκε στην ένταξη της 
Κροατίας στην Ευρωζώνη ως παράγοντα ενίσχυσης της ανθεκτικότητας της 
οικονομίας σε χρηματοπιστωτικές κρίσεις και εξωτερικούς κραδασμούς. Προσέθεσε 
ότι η είσοδος στην Ευρωζώνη εξάλειψε τους συναλλαγματικούς κινδύνους, μείωσε 
αισθητά το κόστος δανεισμού και εκμηδένισε το συναλλακτικό κόστος με τους 
εμπορικούς εταίρους της Κροατίας που κατά κύριο λόγο είναι κ-μ ΕΕ. Εξέφρασε δε 
την ετοιμότητα της Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας να παράσχει τεχνική βοήθεια 
στις Κεντρικές Τράπεζες και στις Ρυθμιστικές Αρχές των εταίρων των ΔΒ, στο 
πλαίσιο της ενταξιακής διαδικασίας.   
 
Αναφερόμενο στις προοπτικές της κροατικής οικονομίας, στέλεχος του οίκου 
αξιολόγησης Moody’s αναγνώρισε τη θετική εικόνα που εκπέμπουν οι οικονομικοί 
δείκτες. Ανέδειξε, ωστόσο, το ζήτημα της περιορισμένης διαφοροποίησης σε επίπεδο 
παραγωγικών τομέων, γεγονός το οποίο καθιστά την αναπτυξιακή προοπτική 
ευάλωτη, λόγω της υψηλής εξάρτησης από τον τουρισμό. Όσον αφορά στις 
επενδύσεις, εκπρόσωπος της EBRD επεσήμανε την ανάγκη κινητοποίησης εγχώριων 
κεφαλαίων, εν όψει της ολοκλήρωσης της χρηματοδότησης από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το 2026. Από πλευράς Συμβουλίoυ Ξένων 
Επενδυτών (FIC), σημειώθηκε ότι υπάρχουν περιθώρια περαιτέρω βελτίωσης του 
επενδυτικού περιβάλλοντος, με ιδιαίτερη έμφαση στην ασφάλεια δικαίου και στη 
λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.   
 
Στον ενεργειακό τομέα, η Υπουργός Προστασίας Περιβάλλοντος και Πράσινης 
Μετάβασης ενημέρωσε σχετικά με την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου για την 
αναβάθμιση  του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο αναμένεται να 
ολοκληρωθεί έως το 2028. Ως προς τις υποδομές φυσικού αερίου (φ/α), αναφέρθηκε 
στον ρόλο περιφερειακού κόμβου που επιδιώκει να διαδραματίσει η Κροατία, μέσα 
από την επέκταση της χωρητικότητας του τερματικού σταθμού ΥΦΑ στη νήσο Krk 
από 2,9 σε 6,1 δισ. κ.μ. έως το 2025 και την αναβάθμιση του δικτύου μεταφοράς φ/α.  
 
 
 
 
Ψήφιση κρατικού προϋπολογισμού 2025 από κροατική βουλή 
 
Η κροατική Βουλή ενέκρινε στις 6/12 το σχέδιο κρατικού προϋπολογισμού της 
κυβέρνησης για το 2025 με 76 ψήφους υπέρ και 65 κατά. Βασικές προτεραιότητες του 
εγκριθέντος προϋπολογισμού είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 
καινοτομίας της κ/οικονομίας, η αύξηση μισθών, συντάξεων και κοινωνικών παροχών, 
με στόχο την ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης, η βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών, η υλοποίηση της σχεδιασθείσας δημογραφικής και στεγαστικής πολιτικής και 
ο εκσυγχρονισμός των ενόπλων δυνάμεων. 
 
Κυριότερο χαρακτηριστικό του προϋπολογισμού του 2025 είναι η αύξηση των 
δαπανών κατά 10,2% σε σχέση με το 2024. Πρόκειται για την τρίτη συνεχόμενη 

mailto:ecocom-zagreb@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/
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χρονιά, κατά την οποία οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού καταγράφουν ρεκόρ 
(αγγίζοντας τα 37 δισ. ευρώ), κυρίως λόγω των αυξήσεων σε μισθούς, συντάξεις και 
κοινωνικές παροχές. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις καταγράφονται στους 
προϋπολογισμούς των Υπουργείων Δημογραφικής και Μεταναστευτικής Πολιτικής 
(202%), Προστασίας του Περιβάλλοντος και Πράσινης Μετάβασης (81%), 
Δικαιοσύνης, Διοίκησης και Ψηφιακού Μετασχηματισμού (21%) και Επιστημών, 
Παιδείας και Νεολαίας (14%).   
 
Ανοδικά προβλέπεται ότι θα κινηθούν και τα έσοδα, αν και με χαμηλότερο ποσοστό 
απ’ ό,τι οι δαπάνες. Αναμένεται να αγγίξουν τα 33 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 
της τάξης του 8,6% (έναντι του 2024), χάρη στα αυξημένα φορολογικά έσοδα και την 
ταχύτερη απορρόφηση κονδυλίων ΕΕ. 
 
Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό, ο ρυθμός ανάπτυξης θα ανέλθει, το 2025, στο 3,2% 
(από πρόβλεψη για 3,6% το 2024) και ο πληθωρισμός θα διαμορφωθεί στο 2,7% (από 
πρόβλεψη για 3% το 2024). Το δημόσιο χρέος αναμένεται να συνεχίσει την πτωτική 
του πορεία περιοριζόμενο στο 56% του ΑΕΠ (από 57,4% του ΑΕΠ φέτος). Όσον 
αφορά στο έλλειμμα γενικής κυβέρνησης, προβλέπεται ότι θα διατηρηθεί κάτω από το 
όριο του 3% (2,3% του ΑΕΠ από 2,6% το 2024). 
 
 

 
 
Αναβάθμιση πιστοληπτικής ικανότητας κροατικής οικονομίας από οίκο 
Moody’s 
 
Ο οίκος αξιολόγησης Moody's αναβάθμισε, στην τελευταία του έκθεση, την 
πιστοληπτική ικανότητα της κροατικής οικονομίας, κατά δύο βαθμίδες, από Baa2 σε 
A3 με σταθερή προοπτική. Πρόκειται για την τρίτη αναβάθμιση της Κροατίας από 
οίκο αξιολόγησης, εντός του τελευταίου διμήνου, καθώς είχαν προηγηθεί οι 
αναβαθμίσεις από S&P και Fitch τον παρελθόντα Σεπτέμβριο. 
 
Σε σχετική ανακοίνωση της κυβέρνησης, από 9/11, αναφέρεται ότι η Κροατία είναι η 
μόνη χώρα στον κόσμο που πέτυχε άλμα τεσσάρων βαθμίδων (από τη μη επενδυτική 
βαθμίδα Ba1 στην A3) στην αξιολόγηση της Moody's και τριών βαθμίδων στις 
αντίστοιχες των S&P και Fitch, στο χρονικό διάστημα που μεσολάβησε από την 
έναρξη της πανδημίας. Όπως σημειώνεται στην εν λόγω ανακοίνωση, σύμφωνα με τη 
Moody's, η επιτευχθείσα αναβάθμιση οφείλεται στην αποτελεσματική διακυβέρνηση, 
γεγονός το οποίο επιβεβαιώνεται από την εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων, στο 
πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ), καθώς και τη 
διπλή ένταξη στην ευρωζώνη και στον χώρο Schengen. Επιπλέον, αναμένεται ότι η 
θετική εικόνα των δημοσιονομικών μεγεθών θα διατηρηθεί μεσοπρόθεσμα και ότι η 
υλοποίηση του ΕΣΑΑ θα συμβάλει στην περαιτέρω οικονομική ανάπτυξη.   
 
Ο Κροάτης Πρωθυπουργός, Α. Plenković εξέφρασε την ικανοποίησή του για την 
αναβάθμιση από τη Moody's, σημειώνοντας ότι χάρη στις υλοποιηθείσες 
μεταρρυθμίσεις και τα μέτρα που ελήφθησαν, κατά τη διάρκεια των κρίσεων, η 
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Κροατία περιλαμβάνεται πλέον στην ομάδα περίπου σαράντα χωρών, παγκοσμίως, 
που κατατάσσονται στη βαθμίδα Α από τρεις οίκους αξιολόγησης. Επεσήμανε δε ότι 
η κυβέρνηση θα συνεχίσει να δημιουργεί τις προϋποθέσεις για αύξηση μισθών, 
συντάξεων και κοινωνικών παροχών, καθώς και για την προσέλκυση επενδύσεων σε 
όλη την Κροατία.     
 
Από πλευράς του, ο Υπουργός Οικονομικών, Μ. Primorac δήλωσε ότι η αναβάθμιση 
από τη Moody's συνιστά αναγνώριση της υπεύθυνης δημοσιονομικής πολιτικής και 
της αποτελεσματικής εφαρμογής του ΕΣΑΑ. Προσέθεσε ότι οι φιλοδοξίες της 
κυβέρνησης δεν σταματούν στην εν λόγω αναβάθμιση, αλλά περιλαμβάνουν τη 
δημιουργία προϋποθέσεων για ακόμα ισχυρότερη ανάπτυξη και βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου των πολιτών.  
 

 
 
Συνάντηση Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας με Έπαρχο (Župan) Međimurje: 
Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας – επίσκεψη κροατικής Αντιπροσωπείας σε 
επιχειρήσεις Βοιωτίας και Φθιώτιδας 
 
Ο Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας, Φ. Σπανός συναντήθηκε στις 13 Νοεμβρίου, 
στη Λαμία, με τον Έπαρχο (Župan) Međimurje, Μ. Posavec, στο πλαίσιο επίσκεψης 
κροατικής Αντιπροσωπείας στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας.  
 
Η εν λόγω συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε συνέχεια επίσκεψης του Περιφερειάρχη 
στην Κροατία, τον Απρίλιο του 2024 και της υπογραφής επιστολής προθέσεων 
μεταξύ Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και Επαρχίας Međimurje. 
 
Στο πλαίσιο της συνάντησης, η οποία πραγματοποιήθηκε σε θερμό κλίμα, υπεγράφη 
Μνημόνιο Συνεργασίας, το οποίο προβλέπει την ανάπτυξη συνεργειών μεταξύ 
Στερεάς Ελλάδας και Međimurje στους τομείς του επιχειρείν, της καινοτομίας, της 
πράσινης και ψηφιακής μετάβασης, των ΑΠΕ, του βιώσιμου τουρισμού, της 
οικολογικής γεωργίας, της προστασίας του περιβάλλοντος και του πολιτισμού.  
 
Μετά το πέρας της συνάντησης, η κροατική Αντιπροσωπεία επισκέφθηκε τις 
παραγωγικές εγκαταστάσεις επιχειρήσεων στη Βοιωτία και τη Φθιώτιδα, καθώς και 
το Κέντρο Ιστορικής Ενημέρωσης Θερμοπυλών.  
 
Παρατίθεται ηλεκτρονικός σύνδεσμος με σχετικό Δελτίο Τύπου Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας: 
https://pste.gov.gr/deltio-typou-fanis-spanos-episfragisame-tin-symmachia-mas-me-
tin-eparchia-medimurje-tis-kroatias/  
 

 

https://pste.gov.gr/deltio-typou-fanis-spanos-episfragisame-tin-symmachia-mas-me-tin-eparchia-medimurje-tis-kroatias/
https://pste.gov.gr/deltio-typou-fanis-spanos-episfragisame-tin-symmachia-mas-me-tin-eparchia-medimurje-tis-kroatias/
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Αύξηση ελληνικών εξαγωγών σε Κροατία κατά 64,7% 
 
Σύμφωνα με την κροατική Στατιστική Υπηρεσία (DZS), οι ελληνικές εξαγωγές στην 
Κροατία ανήλθαν, κατά το προαναφερθέν χρονικό διάστημα, στα 354,2 εκατ. ευρώ, 
σημειώνοντας άνοδο της τάξης του 64,7% (έναντι του 9μήνου 2023). Αύξηση 
κατέγραψαν και οι εισαγωγές από την Κροατία (2,8%) ανερχόμενες στα 108,8 εκατ. 
ευρώ. Ως εκ τούτου, ο διμερής όγκος εμπορίου διαμορφώθηκε στα 463,0 εκατ. ευρώ 
και το υπέρ της Ελλάδας πλεόνασμα διευρύνθηκε στα 245,4 εκατ. ευρώ.    
Συνολικά, οι εξαγωγές αγαθών της Κροατίας, κατά το εννεάμηνο του 2024, ανήλθαν 
στα 17,5 δισ. ευρώ, αυξημένες κατά 3,5%, σε ετήσια βάση. Ανοδικά κινήθηκαν και 
οι εισαγωγές (4,7%), ανερχόμενες στα 31,4 δις ευρώ. Το έλλειμμα εξωτερικού 
εμπορίου άγγιξε τα 13,9 δισ. ευρώ και η κάλυψη των εισαγωγών από τις εξαγωγές 
διαμορφώθηκε στο 56,4%.  
    

 

 
Eτήσιο forum ‘Ημέρες Κροατικού Τουρισμού’ (Opatija, 21/22-11): σύγκληση 
πρώτης συνεδρίασης νεοσύστατου Εθνικού Συμβουλίου Τουριστικής Ανάπτυξης 
 
Στις 21-22/11 διοργανώθηκε στο τουριστικό θέρετρο της Opatija (βορειοδυτική 
Κροατία) το καθιερωμένο ετήσιο forum «Ημέρες Κροατικού Τουρισμού», στο 
πλαίσιo του οποίου συνεκλήθη η πρώτη συνεδρίαση του νεοσύστατου Εθνικού 
Συμβουλίου Τουριστικής Ανάπτυξης, υπό τον Κροάτη Πρωθυπουργό, Α. Plenković. 
Ο Κροάτης Πρωθυπουργός συνεχάρη τον τουριστικό κλάδο της Κροατίας για τα 
επιτευχθέντα αποτελέσματα, κατά το τρέχον έτος, τονίζοντας ότι ξεπέρασαν τα 
αναμενόμενα, καθώς ο αριθμός αφίξεων διαμορφώνεται, μέχρι στιγμής, στα 21 εκατ. 
(αυξηθείς κατά 3% έναντι του 2023), οι διανυκτερεύσεις αγγίζουν τα 110 εκατ. 
(αύξηση 1% σε ετήσια βάση) και τα έσοδα από τον τουρισμό άγγιξαν, το πρώτο 
εξάμηνο, τα 4,13 δισ. ευρώ (αύξηση 7,5% σε ετήσια βάση). Ο κ. Plenković 
υπογράμμισε τη σημασία του Εθνικού Συμβουλίου Τουριστικής Ανάπτυξης, το οποίο 
σχεδιάζεται να συγκαλείται δύο φορές, ετησίως, με στόχο την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας του κροατικού τουρισμού, μέσα από τον 
συντονισμό κυβέρνησης και επιχειρήσεων του κλάδου και την από κοινού έκδοση 
κατευθυντήριων γραμμών. Ιδιαίτερη αναφορά πραγματοποίησε ο Κροάτης 
Πρωθυπουργός στην ανάγκη άσκησης συνεπούς τιμολογιακής πολιτικής από 
πλευράς τουριστικών επιχειρήσεων, προκειμένου να διατηρηθεί η ελκυστικότητα του 
τουριστικού προϊόντος.   
 
Κατά τη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου, ο Υπουργός Τουρισμού και 
Αθλητισμού, Τ. Glavina παρουσίασε το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα της 
κυβέρνησης για τη διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης, ο Αντιπρόεδρος της 
κυβέρνησης και Υπ. Οικονομικών, M. Primorac ενημέρωσε για τη σχεδιαζόμενη 
φορολογική μεταρρύθμιση που επηρεάζει ιδιαίτερα τα τουριστικά καταλύματα 
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μικρής κλίμακας, ο Υπουργός Κατασκευών, Χωροταξίας και Δημόσιας Περιουσίας, 
B. Bačić αναφέρθηκε σε πτυχές του νέου Εθνικού Σχεδίου Στεγαστικής Πολιτικής 
που αφορούν στον τουριστικό κλάδο και ο Υφυπουργός Εργασίας, Ι. Vidiš 
παρουσίασε τα μέτρα της κυβέρνησης για μία ενεργό πολιτική απασχόλησης στον 
τουρισμό.    
  
 
Υπογραφή Συμφωνίας Αποφυγής Διπλής Φορολογίας κα Πρόληψης 
Φοροδιαφυγής Κροατίας – Σαουδικής Αραβίας  
 
Το κροατικό Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε ότι στις 4/12 υπεγράφη στο Ριάντ 
Συμφωνία για την αποφυγή διπλής φορολογίας και την πρόληψη της φοροδιαφυγής 
και φοροαποφυγής μεταξύ της Κροατίας και της Σαουδικής Αραβίας.  
 
Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, η εν λόγω Συμφωνία αναμένεται να 
διευκολύνει τις εκατέρωθεν δραστηριότητες εταιρειών της Κροατίας και της 
Σαουδικής Αραβίας και να διαμορφώσει ευνοϊκότερες συνθήκες για το εμπόριο 
αγαθών και υπηρεσιών, καθώς και για την υλοποίηση επενδύσεων. 
 
Η ως άνω Συμφωνία υπεγράφη στο πλαίσιο επίσκεψης του Αντιπροέδρου της 
κυβέρνησης και Υπ. Οικονομικών, Μ. Primorac στο Ριάντ, κατά την οποία 
συναντήθηκε με τον Σαουδάραβα ομόλογό του, M. Al-Jadaan και συμμετείχε στο 
διεθνές συνέδριο Zakāt για τη φορολογική και τελωνειακή διοίκηση. Με χθεσινές 
δηλώσεις του ο Κροάτης ΥΠΟΙΚ υπογράμμισε τη σημασία της προαναφερθείσας 
Συμφωνίας, σημειώνοντας ότι θα συμβάλει στην περαιτέρω ενίσχυση της διμερούς 
οικονομικής συνεργασίας και στη δημιουργία νέων επιχειρηματικών και επενδυτικών 
ευκαιριών για τις εταιρείες των δύο χωρών.  
 
Συνολικά, η Κροατία έχει υπογράψει και θέσει σε ισχύ Συμφωνίες Αποφυγής Διπλής 
Φορολογίας και Πρόληψης Φοροδιαφυγής με 68 κράτη. Οι πιο πρόσφατες 
Συμφωνίες με ΗΠΑ (2022) και Σαουδική Αραβία δεν έχουν τεθεί ακόμα σε ισχύ. 
  
 
 
Επίσκεψη Προέδρου Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) σε Κροατία: 
συνάντηση με Κροάτη Υπ. Οικονομικών  - δάνειο ύψους 900 εκατ. ευρώ για 
σιδηροδρόμους 
 
Η Πρόεδρος της ΕΤΕπ, N. Calviño πραγματοποίησε στις 8 Νοεμβρίου την πρώτη της 
επίσημη επίσκεψη στην Κροατία, στο πλαίσιο της οποίας συναντήθηκε με τον 
Αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και Υπουργό Οικονομικών, Μ. Primorac.  
  
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της κροατικής κυβέρνησης, ο Κροάτης ΥΠΟΙΚ 
εξήρε την παραγωγική συνεργασία μεταξύ Κροατίας και ΕΤΕπ, σημειώνοντας ότι 
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εντός του 2024 το πιστωτικό ίδρυμα της ΕΕ θα παράσχει στήριξη σε έργα συνολικού 
προϋπολογισμού άνω του 1 δισ. ευρώ. Προσέθεσε δε ότι η κυβέρνηση Plenković 
αντιμετωπίζει την ΕΤΕπ ως σημαντικό εταίρο για την υλοποίηση των 
προτεραιοτήτων της τρίτης συνεχόμενης θητείας της που περιλαμβάνουν την 
αντιμετώπιση της δημογραφικής κρίσης, την ψηφιακή μετάβαση, την απεξάρτηση 
από τον άνθρακα και την εκπαίδευση.   
 
Ιδιαίτερη αναφορά πραγματοποίησε ο κ. Primorac στα δάνεια της ΕΤΕπ (α) για τη 
χρηματοδότηση έργων βελτίωσης των σιδηροδρομικών υποδομών και των 
επιβατικών μεταφορών (ύψος δανείου 900 εκατ. ευρώ) και (β) για την κατασκευή 
φωτοβολταϊκού πάρκου εγκατεστημένης ισχύος 99 MW, στο Korlat (δυτική 
Κροατία), από την δημόσια εταιρεία ηλεκτρισμού HEP (ύψος δανείου 30,38 εκατ. 
ευρώ). Ευχαρίστησε, επίσης, την Τράπεζα για την  παροχή τεχνικής βοήθειας και την 
ενίσχυση των διοικητικών ικανοτήτων σε διαφόρους τομείς πολιτικής, εστιάζοντας 
στο προσφάτως ανακοινωθέν σχέδιο στεγαστικής πολιτικής της κυβέρνησης.  
 
Από πλευράς της, η Πρόεδρος της ΕΤΕπ ανέφερε ότι η Κροατία αποτελεί μία ιστορία 
επιτυχίας για την Τράπεζα, η οποία πέρυσι επένδυσε στη χώρα 500 εκατ. ευρώ, 
καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα τομέων (μεταξύ άλλων γέφυρες, σχολεία, νοσοκομεία, 
ενεργειακές υποδομές, μικρομεσαίες επιχειρήσεις) και φέτος θα υπερδιπλασιάσει το 
σχετικό ποσό. Προσέθεσε δε ότι η ΕΤΕπ θα συνεχίσει να παρέχει χρηματοδοτική και 
συμβουλευτική στήριξη για επενδύσεις στην Κροατία που επιταχύνουν την πράσινη 
και ψηφιακή μετάβαση και ενισχύουν κοινωνικές υποδομές που αφορούν στην 
οικονομικά προσιτή στέγαση, στην υγειονομική περίθαλψη και στην εκπαίδευση. 
 
Ιδιαίτερη μνεία έκανε και η κα Calviño στο δάνειο ύψους 900 εκατ. ευρώ προς την 
Κροατία, σημειώνοντας ότι θα μεταμορφώσει τους σιδηροδρόμους, θα εκτρέψει την 
κυκλοφορία από τους δρόμους και θα μειώσει τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, 
βελτιώνοντας, παράλληλα, την περιφερειακή συνδεσιμότητα και διευκολύνοντας την 
καθημερινή ζωή των πολιτών.  

 
Η ETEπ έχει επενδύσει συνολικά 8,21 δισ. ευρώ στην κροατική οικονομία, κατά την 
47ετή δραστηριοποίησή της στη χώρα (συμ/νης της περιόδου της πρώην 
Γιουγκοσλαβίας). Το ύψος των επενδύσεών της, το 2023, (500 εκατ. ευρώ) 
αντιστοιχεί στο 0,65% του ΑΕΠ της Κροατίας. 
 
 
 
 
Άνοδος δείκτη τιμών καταναλωτή κατά 2,8% τον Νοέμβριο τ.έ. 

Η ανοδική πορεία του πληθωρισμού που ξεκίνησε τον παρελθόντα Οκτώβριο, 
συνεχίστηκε και τον Νοέμβριο τ.έ., καθώς ο δείκτης τιμών καταναλωτή (CPI) 
κατέγραψε αύξηση της τάξης του 2,8%, σε ετήσια βάση, έναντι 2,2% τον Οκτώβριο 
(βάσει στοιχείων της κροατικής Στατιστικής Υπηρεσίας).       
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Οι πληθωριστικές πιέσεις εξακολουθούν να είναι επίμονες στις υπηρεσίες και στην 
κατηγορία τροφίμων, ποτών και καπνού, όπου η ανοδική πορεία των τιμών 
συνεχίστηκε με αυξήσεις της τάξης του 5,1% και 4,6% (σε ετήσια βάση), 
αντιστοίχως. Οι τιμές στον κλάδο της ενέργειας κατέγραψαν μικρή πτώση (-0,4%), 
ενώ τα μη ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά (εξαιρουμένων των τροφίμων) σημείωσαν 
μικρή αύξηση 0,4%.   
Όσον αφορά στον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή (HCPI), η Κροατία 
κατέγραψε τον Νοέμβριο (σύμφωνα με εκτιμήσεις της Eurostat) τον δεύτερο 
υψηλότερο πληθωρισμό εντός Ευρωζώνης (μετά το Βέλγιο), με το σχετικό ποσοστό 
(4,0%) να κινείται αισθητά υψηλότερα από τον μέσον όρο (2,3%).  
 
 
 
Αύξηση μέσου καθαρού μισθού στο Ζάγκρεμπ κατά 13,3% σε ετήσια βάση 
 
Σύμφωνα με την κροατική Στατιστική Υπηρεσία (DZS), ο μέσος καθαρός μηνιαίος 
μισθός στο Ζάγκρεμπ ανήλθε, τον Αύγουστο του 2024, στα 1.513 ευρώ, 
καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 13,3% σε ετήσια βάση.   
 
 


